

反華勢力抹黑香港學術自由 特區政府強烈譴責

香港文匯報訊 香港特區政府昨晚駁斥所謂人權觀察和香港民主委員會等反華組織有關香港學術自由情況的惡意抹黑，對其發布的報告予以強烈譴責和反對，指出報告的內容全是惡意抹黑、以偏概全，特區政府必須指出其謬誤，以正視聽。

特區政府發言人強調，香港居民的基本權利和自由一直根據基本法在憲制層面獲得保障。香港特區維護國家安全的法律特別重視人權。

香港國安法和《維護國家安全條例》均明確規定香港特區維護國家安全應當尊重和保障人權，依法保護根據基本法、《公民權利和政治權利國際公約》和《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於香港特區的有關規定下享有的權利和自由。任何根據相關法律所採取的措施或執法行動均須符合上述原則。

發言人指出，我們留意到所謂的報告引用的大多數受訪者都使用化名，這是反華勢力慣常

使用的伎倆，令人難以確定受訪者是否真有其人，可見所謂的報告的真實性及可信性存疑。

對於所謂的報告捏造香港學術自由被削弱的虛假內容和不負責任言論，發言人強調，學術自由是香港一直推崇的重要社會價值，亦是香港高等教育界賴以成功的基石。特區政府一直致力維護學術自由和院校自主，兩者均獲基本法保障。這些保障明確及具體，其效力從未變更。自香港國安法實施以來，香港學者和專上院校繼

續與境外和校外合作夥伴進行正常交流活動。

發言人強調：「訂立維護國家安全的法例，完全符合國際法原則、國際慣例和各國各地區通行做法，實屬必要和正當。香港國安法和《維護國家安全條例》互相兼容和互補，為香港構建了維護國家安全的屏障，確保各界別包括高等教育界可以在安全和穩定的環境下持續發展，同時學者和學生可於一個穩定、安全、具包容性的環境中研究學習。」

鑒於暑假期間涉及青少年罪案有上升跡象，警方關注到黑幫為擴張勢力，聯同黑學生滲透校園，並在遊戲機中心、籃球場、桌球中心和娛樂場所，煽惑和威脅學生加入黑社會，利誘學生參與販毒、非法收數和販賣私煙非法活動。有黑幫背景學生更毆打同學，每周收取300元至400元「保護費」。

黃大仙警區由7月19日至9月24日展開代號「天徑」行動，搗破4個青少年犯罪集團，拘捕43人，當中年紀最小僅14歲，他們分別所涉罪行包括販毒、刑毀、勒索及「踢人」入黑社會等。

●香港文匯報記者 蕭景源

黃大仙警區刑事部督察莫嘉豪及督察吳澤鉅昨日公布案情指，在今次行動拘捕的37男6女（14歲至21歲），涉及4個犯罪集團，骨幹成員大多就讀於區內不同學校，分涉販毒、非法禁錮、傷人、藏有攻擊性武器、刑毀、勒索、盜竊、利誘他人加入黑社會組織等罪行。警方行動中亦檢獲大批證物，包括手提電話、現金和香煙等。

被捕最細14歲 淪為犯罪工具

警方發現，黑幫為吸納「新血」和擴張勢力，滲透學校及青少年熱門聚腳點，公然自稱黑社會成

員，向青少年提供金錢或毒品誘使他們入黑社會，並灌輸「未成年無須負刑事責任」的錯誤觀念，操控他們成為犯罪工具，參與盜竊、販運毒品及私煙、收債、打鬥、洗黑錢及詐騙等罪行。如青少年不就範，便會被毆打、勒索和禁錮。

當中有黑幫背景學生聯同其他成員以威嚇手段，甚至毆打校內同學收取保護費。有一名受害者被勒索每星期交300元至400元保護費，為期長達半年，涉及金額超過8,000元。

青少年罪案趨增 上半年1541人落網

今年上半年因干犯刑事罪行被捕的10歲至20歲青少年有1,541人，按年增加0.8%。警方一直密切留意涉及青少年罪案趨勢，警方在今年暑假前後，已向青少年發出警告，提醒防範犯罪集團可能用金錢利誘青少年從事非法活動。警方提醒，在嚴重案件中，被捕人並不會因為其年齡而成為脫罪理由；有案例顯示被捕人未滿18歲，如果犯下嚴重罪行如販毒罪等，都可能被判處監禁並留有案底。

針對不法分子利誘青少年犯罪，警方一方面加強

情報主導執法行動，另一方面在全港中小學於9月開學後，主動到青少年經常流連地方巡邏，推動不同持份者協力為青少年建立正確價值觀，防止受不法分子滋擾誤入歧途。另外，提醒家長亦應留意子女交友情況，避免他們誤交損友；亦可參閱警方推出的《青少年罪行誌·師長攻略》，家長和老師若發現子女或學生受不法分子滋擾，應立即舉報。

香港遊樂場協會「新境界」社區支援服務計劃隊主任尹潔燕表示，會繼續跟進由警方轉介的個案，

黑幫滲入校園 警搗4團夥拘43人

涉誘販毒收數 有學生被勒索8000元「保護費」



●檢獲的證物中包括手提電話、現金及寫上追債字句的單張。

今年4月至8月已接觸311宗青少年個案，發現涉及嚴重罪行和童黨的個案增加。協會社工亦會留意青少年就學、就業及家庭關係，並提供家庭輔導或個案輔導。

暴動青年申上訴被拒 法官：沒可爭拗之處

香港文匯報訊（記者 葛婷）2019年11月18日油麻地彌敦道暴動案，213人被告中200人罪成，最高判囚5年4個月。其中一名被判囚4年9個月的青年不服定罪，向高等法院提出上訴許可申請。上訴法官潘敏琦昨日開庭審理，質疑申請人當日非真為交攝影功課而到場，認為其上訴沒可爭拗之處，當場駁回申請，將於3個月內頒布書面判詞。

申請人為陳卓賢，案發時18歲，被控2019年11月18日在油麻地高打老道與咸美頓街一帶參與暴動，他經審訊後被裁定罪成，並於去年2月被判囚4年9個月。陳昨日沒律師代表，自行應訊及在庭上遞交補充文件。潘官質疑他在聆訊時才「突擊」呈交，「每一分每一秒都係浪費法庭時間。」

法官：勿以為法庭是住在象牙塔

陳概述上訴理據稱，原審不接納他當時為交攝影功課而到場，並質疑他沒拍攝為其洗眼的急救員；陳重申當日欲作宏觀紀錄。潘官隨即指，原審有權不信納其證供，續問陳當晚8時到場，若只為拍攝幾張相片，為何逗留至11時，且見到現場「兵荒馬亂」，知悉正發生暴動，「你交功課，要影相幾個鐘？」「根本唔合理，冇人會信呢嘢嘢。」法官又指陳明知情況危急，質疑他何不「影多3張、10張就走」，「唔好以為法庭係住喺象牙之塔，好多嘢我哋係知道㗎。」

潘官續指，上訴並非對原審的事實裁斷作沒完沒了的爭



●2019年11月18日大批黑衣暴徒在油麻地彌敦道一帶非法堵路及投擲大量汽油彈。

辯，重申原審有權選擇是否接納其證供。答辯方則補充，原審已分析為何不接納陳的證供，故反對陳的上訴許可申請。潘官認為上訴沒可爭拗之處，拒絕批出上訴許可申請，同時向上訴人發出「減時命令風險警告」，即上訴人可就法庭決定提出上訴，但假若再被駁回，法庭有權頒令上訴人在等候上訴期間的關押不計算入刑期。

原審暫委法官葉啓亮裁決時指，陳面對盤問時答非所問、說法混亂及自打嘴巴，其中他聲稱到現場拍照做功課，但課程大綱卻指選取記者所拍新聞照作評論，而非親自拍攝。

將文憑試答題簿放上網 女監考官員候懲

香港文匯報訊（記者 葛婷）內地社交媒體小紅書今年4月流傳應屆文憑試英文科聆聽卷的答題簿，一名23歲女監考官員被捕，她昨日在東區裁判法院承認一項《香港考試及評核局條例》下的「違反保密規定」罪，案情透露被告打算開展網上教學生意，因而犯案。主任裁判官蘇文隆將被告押至10月9日判刑，以待索取其背景報告。

女被告劉冠希（23歲），犯案時是黃大仙一中學的教學助理，亦有份在2024年香港中學文憑試監考，包括4月13日在區內另一中學擔任英國語文試卷（三）（聆聽及綜合能力考核）監考官，劉事前有簽署保密協議，承諾嚴格保密所得資料。

被告大學教授撰寫求情信

蘇官問辯方，被告是否盜取試卷，以方便日後開補習社，辯方指被告有這個計劃，但上載試卷不涉收費，亦沒有條文規定不許把涉案試卷帶回家，而被告事後主動告知考評局，可見其態度合作、願意承擔，另被告的大學教授亦為她撰寫求情信。控方則補充指，索取法律意見後，只控被告違反保密規定罪。

劉冠希被控於2024年4月13日，即香港中學文憑試英國語文試卷（三）（聆聽及綜合能力考核）考試當日，獲委任為2024年香港中學文憑英國語文考試外間監考官，行使或履行《香港考試及評核局條例》規定的職責或職能時，未能保密或協助保密所獲悉的與2024年香港中學文憑英國語文試卷（三）相關的事宜，包括與他人溝通上述事項，容許或准許其他人查閱由她管有、保管或控制的英文試卷（三）。

簡訊三則

冰島自駕遊墮河 水警夫死妻傷

一對香港夫婦到冰島自駕遊期間，於當地時間24日凌晨時分失事翻車，夫死妻傷。據了解，該夫婦是休假中的警務人員，其中34歲男死者生前駐守水警北分區，35歲女傷者則駐守水警訓練學校。入境處表示接獲求助後，已按當事人及其家屬意願，提供可行協助。

據冰島媒體報道，私家車在北部科薩（Fossá）附近的斯卡加斯特倫（Skagastönd）以北一處名為Skagavegi的地方行駛，其間突然失控翻側，並衝出路面墮河。救援人員乘直升機到場營救，司機當場死亡，而女乘客則送往阿克雷里（Akureyri）的醫院治理，目前情況穩定。當地警方指今次是一宗嚴重的交通意外，附近一段路段需要封閉，又感謝在現場協助救援的民眾。

襲2男非禮3女「劉馬車」囚8個月

外號「劉馬車」的「網紅」劉駿軒（27歲），早前承認2項襲擊及3項非禮罪，承認在羈留期間與另一名男子互毆、於動漫節向16歲男童施暴以及分別非禮3名女性，劉駿軒昨日在屯門裁判法院被判監8個月。

鄧官就非禮案判刑時，引述心理醫生報告指被告重犯機會高，判處3個月監禁；另就動漫節襲擊一案，鄧官考慮被告襲擊的手法及其襲擊受害人行為的持續性，判處2個月監禁；鄧官認為法院襲擊案需判處阻嚇性刑罰，因被告在法院範圍內犯案，判處14天監禁。兩襲擊案刑罰同期執行，就3項非禮罪及2項襲擊罪，共判處8個月即時監禁。

無業女瞞報3套物業被控呃綜援

38歲無業女子涉於2020年至2021年4個月間申請綜援時隱瞞3套內地物業的房產權，誘使社會福利署向她多發放逾14萬元綜援，被控一項欺詐罪。案件昨於西九龍裁判法院首次提堂，辯方申請押後至11月18日再訊，以待被告索取法律意見，獲主任裁判官徐綺薇批准，其間被告獲准以2,000元保釋候訊。

被告陳嘉敏，被控於2020年6月1日與2021年4月30日之間，首尾兩日包括在內，在香港藉作欺騙，即不誠實地隱瞞於中國開平的3套物業的房產權，意圖詐騙，誘使社會福利署人員向被告發放合共143,067港元的綜合社會保障津貼，導致被告獲得利益和導致香港特區政府蒙受不利。

●整理：香港文匯報記者 葛婷

大馬男在港駕車藏7500萬元毒品斷正

香港文匯報訊（記者 蕭景源）跨國販毒集團在馬來西亞招募當地人以遊客身份來港販毒。警方毒品調查科人員前日在落馬洲拘捕一名33歲馬來西亞籍男子，並在其駕駛的私家車內檢獲約100公斤懷疑可卡因，市值約港幣7,500萬元。

毒品調查科署理警司湛耀光昨日指出，被捕男子持馬來西亞護照，

以旅客身份來港，之後持國際駕駛執照在香港駕駛私家車進行販毒活動，相信他在馬來西亞受到當地販毒集團招募，收取3萬多元的報酬來港販毒。該男子當時駕車駛入新田一個收費停車場內，探員在私家車車尾箱發現5袋尼龍袋，每袋藏有20塊懷疑可卡因磚，每塊可卡因磚約重一公斤，合共100公斤，隨即以涉嫌販運危險藥物拘捕該名男司機。該男稍後會被暫控一項販運危險藥物罪，並於26日早上於粉嶺裁判法院提堂。

本月中，警方搗破歷來最大宗販運懷疑固體冰毒案，元朗橫洲一個倉庫檢獲約重335公斤懷疑固體冰毒及55公斤懷疑可卡因，總值約2.1億元，亦拘捕一名馬來西亞籍男子。

警今起兩周嚴打旅巴違泊及「黑的」

香港文匯報訊（記者 蕭景源）十一黃金周長假將至，警方今起展開為期兩周代號「駒始」行動，加強打擊涉及公共服務車輛的違規行為，以及阻止旅遊巴士長期停上落客等的違泊行為，以提高公共服務車輛接載市民及旅客的服務質素，改善訪港旅客在留港期間的旅遊體驗及維持交通暢順。警方希望透過連串執法行動，嚴厲打擊的士業界中的害群之馬，並打擊導致嚴重交通阻塞的違泊行為。

此外，「的士司機違例記分制」已於2024年9月22日實施，運輸署已有關的士司機違規行為的11項相關罪行，例如濫收車資、拒載等，引入記分制度，並在相關罪行定罪後，對該的士司機作記分。如的



●國慶黃金周將至，警方展開代號「駒始」行動，加強打擊涉及公共服務車輛的違規行為。

士司機於兩年期間累計被記15分或以上，運輸署會向法院申請取消該的士司機駕駛的士之資格。警方呼籲市民或訪港旅客，若懷疑的士濫收車資或有其他違例行為，應記錄司機資料、車牌號碼、時間地點等資訊，並通知警方作出跟進。

警方提醒市民，交通安全是所有道路使用者的共同責任。無論職業司機還是乘客，都需要遵守法例。而公共服務車輛的司機，每日接載大量乘客，除了肩負乘客的安全，亦代表着香港的形象。警方呼籲各位司機保持專業，共同維持業界及香港的形象。